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Pentru streinătate pe an 12 11., 6 luni 6 11., 3 luni 3 fi.

Sibiiu, 3/15 Maiu 1885.
3/15 Maiu. A cui inim ă va rămânea nemişcată 

la rostirea cuvintelor 3/15 Maiu? Cine va rămânea 
tăcut, fără a se întreba cum ne află pre noi acea
stă epocală <ji vieaţa noastră naţională, cum ne 
află ea acuma după un lung şir de ani 37.

Era 3/15 Maiu 1848.
O revoluţiune socială sgudui la acest an întreagă 

Europa, şi patria noastră încă nu putea rămânea în 
starea ei de atuncia.

Pe câmpul de lângă Blaş românii ardeleni la 
3/15 Maiu 1848 şi-au scuturat jugul sclăviei trupeşei, 
şi jurând credinţă monarchului, s’au dechiarat de na
ţiune liberă.

Acest loc câmpul libertăţei s’a botezat încă atunci, 
câmpul libertăţii se numesce el astăzi, şi câmpul 
libertăţii se va numi în veci, căci vecinie vor mo
şteni românii aceste locuri classice, de cari nici fe 
rul nici focul nu-i va despărţi, vecinie căci e veci- 
nică în ei alipirea câtră dinastia, vecinică alipirea 
cătră naţionalitatea lor, şi vecinică şi nefalsificată, 
nemăe8tritâ nemărginita lor iubire de patrie, iubire 
de ordine şi progres în cultura lor naţională ro
mână.

De ani 37 românii desrol iţi trupesce lucră din 
toate puterile pentru desrobirea • lor intelectuală. 
Cu puteri încordate, care încordare ne răpesce pre 
cei mai buni bărbaţi ai noştri, cu puteri încordate 
lucră românii pentru desrobirea lor intelectuală, în 
firma credinţă, că desvoltarea lor intelectuală este, 
trebue se fie şi în interesul patriei noastre.

Se bucură adecă românii de progresele popoarălor 
conlocuitoare, şi el românul în sinceritatea inimei sale 
îşi dă partea cea mai bună din sine, îşi dă sângele 
seu, averea şi capacitatea spre a fi aduse gertfe pre 
altariul patriei, şi sunt oameni cari meşteşugesc 
a evea şi pe ascuns contra nisuinţelor noastre spre 
deBrobire intelectuală.

Robirea de odinioară pareni-se sistematicesce 
ni se pregătesce, cremend lumea că dacă ne vor pu
tea robi sufletesce, robia trupească dela sine va 
urina.

Din an în an uneltirile pentru robirea noastră 
sufletească iau formă tot mai concretă şi astăfji ele 
ni se presenteazâ sub haina patriotismului modern, 
care e condiţionat dela cunoascerea unei limbi, care 
ar fi se ne schimbe întreagă fiinţa noastră, ca sé 
nu mai vorbim cum vorbim astăcli, sé nu mai avem 
rugăciunile noastre de adi, nu Dumnezeul nostru de 
astăzi, nu boldurile firesci şi sufletesci de astăzi: cu 
un cuvânt partea pământească din noi sé remână

F O I T A .
Observări

la tema dlui director şcolar 1. Muntean: „ Tractarea meto
dicei speciale a cetirei şi a serierei“ ! de 1. Be r e  seu, 

înveţătoriu gr. or. rom. în Sighişoara.
(încheiere.)

Pag. 7.
Prindeţi stilul în mâna dreaptă. Ridicaţi în sus. 

Lăsaţi acum mâna în jos. Ridicaţi degetul arătă- 
toriu de pre stil. Aşeşlaţi-1 eară dealungul pe stil. 
Ridicaţi acum mâna stângă în sus. N. care e păre- 
tele scoalei despre dreapta ta? Care e cel des
pre stânga...  cel din faţă —  cel din dos etc. etc.

Precând deprindem pre elevi la desemnarea 
liniilor de sub Nr. 1. avem sé-i punem sé şi anali- 
seze şUceri scurte în cuvinte. Procedură e următoa
rea: Un cal bun e scump. ţ)i şi tu N. ce am cjiş 
e u ! Dar ştim-i-ai tu spune din câte cuvinte constă 
(jicerea aceasta ? La tot cuvântul bate cu mâna pe 
pult. De câte ori ai bătut? Vecji dară (jicerea acea
sta . . . .  constă din cinci cuvinte etc.

Prindeţi stilul în mâna dreaptă. Ridicaţi-1 în sus. 
Lăsaţi acum mâna jos. Ridicaţi acum degetul ară- 
tâtoriu de pre stil. Aşetjaţi-1 eară dealungul pe stil.

Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa la
Administraţiunea tipografiei archidiecesane Sibiiu, strada Măcelarilor 47. 

C orespon denţele sâ n t  a se adresa la :
Redacţiunea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 30. 

Epistole nefrancate se refusă. — Articulii nepublicaţi nu se înapoiază.

ceea ce ea astăzi este, numai cât sufletesce sé nu | 
fim cum suntem.

Robirea noastră sufletească are de scop sé ne 
facă a simţi în spiritul modern, smulgând din piep
tul nostru individualitatea la care noi odată cu ca
pul nu voim sé renunciăm.

Astăfji scriem 3/15 Maiu 1885. Luptăm luptă 
amară pentru conservarea individualităţei noastre na
ţionale, şi ni se impută această nobilă însuşire a ca
racterului nostru, ni se impută, şi ea este notată pe 
tabela cea neagră a păcatelor noastre naţionale, a 
cărei tabelă prima rubrică se numeşte nepatriotism, 
a doua trădare de patrie, şi a treia: Si ferrum non 
sanat, ignis sanat.u

De ani 37 încălfjesce şi luminează soarele drep
tăţii şi orisontul Ungariei. La radele lui binefăcă
toare toate popoaréle lucră din resputeri cu devisa: 
înaintare şi cultură, căci ele condiţionează fericirea 
patriei.

Şi lucru minunat desvoltarea culturală este cu- 
ventul pentru care noi suntem consideraţi de nepa
trioţi, neamici ai statului, şi prin urmare lipsiţi de 
scutul radelor soarelui dreptăţii.

3/15 Maiu 1885 ne află în crâncenă luptă pen
tru desrobirea noastră culturală.

Nu desperăm.
Se poate că soarele libertăţii n’a străbătut încă 

inimele tuturor popoarelor dela noi spre a recunoa- 
sce, că desvoltarea noastră culturală nu se mai poate 
împedeca şi că spiritul libertăţii este, care ne însu- 
fleţesce spre a nu perde speranţa în triumful luptei 
noastre.

Ya lumina Dumnezeu şi pre cei impetriţi.
Noi salutăm <jiua desrobirei noastre trupeşei 

şi tari în dreptatea causei noastre cu puteri nouă 
păşim înainte. Pedecile ce ni se pun în loc de a ne 
muia, ne oţelesc.

pi de 3/15 Maiu, fii salutată!

Corespondente particulare
ale „ Telegrafului Bomân. “

De sub poalele Ciceului.
piua de s. Georgiu.

Onorate Domnule Redactor! în preţuitul (jiariu 
ce redigiaţi „Telegraful Român“ Nr. 34 a. c. scrie 
un „preot ortodocs“ cu multă bună voinţă cătră 
poporul românesc despre mijloacele ce ar trebui 
folosite contra multor viţii înrădăcinate în popor 
sub titula „Cestiuni de resolvat la sinod.“

Ridicaţi acum mâna stângă în s u b . N. cine şade 
de-a dreapta ta? cine dea stânga? care e păretele 
scoalei despre drapta ta ? care e cel din stânga ?... 
cel din faţă... cel din dos,., s. a. m d. din cuvânt 
în cuvânt.

Pre când înveţătoriul va deprinde pe elevi cu 
desemnarea liniilor arătate, tot odată îi va deprinde 
şi la analisarea unor Şiceri scurte, şi cuvinte sim
ple şi concrete (sunt şi abstracte die M. ?) d. e. Un 
mér copt e bun. N. p i şi tu ce am Şis eu. piceţi 
cu toţii. Dar mi-ai sei tu spune D. din câte cuvinte 
constă Şicerea aceasta. La tot cuvântul bate cu 
mâna pe pult (sau masă), de câte ori ai bătut? de 
5 ori. picerea aceasta consta aşa dară din 5 cuvinte 
ş. a. m. d.

Pag. 8.
Astfeliu alegem mai multe Şiceri pentru anali- 

sare dar în cari cuvintele sé fie de o silabă ca şi 
cele de mai sus etc.

Astfeliu învăţătoriul alege mai multe (bceri 
pentru analisare dar în cari cuvintele sé fie de o 
silabă, şi a. m. d.

Sum convins că nu e de lipsă a continua cu 
mai multe esemple, dar cine voesce mai mult ce
tească conductorul pag. 11 şi „Tel. R.“ Nr. 151. 
şi-şi va satisface dorinţei. Am creŞut de lipsă a 
pune tecsturile faţă ca sé se convingă ori-cine, că

IN S E R Ţ IU N IL E :
Pentru odată 7 cr., — de doué ori 12 cr., — de tre i  ori 
15 cr. rândul cu litere garmond — şi timbru de 30 cr 

pentru fle-care publicare.

Nici că s’ar putea pretinde ceva mai salutariu 
pentru poporul român de cât realisarea a,celor do
rinţe ce acel venerabil preot ortodocs le propune 
în articlul seu. Dintre toate viţiile de câte e infi- 
ciat poporul nostru rural, pot afirma că nu-i aduce 
atâta ruină ca tocma beţia, folosirea puturosului 
alcohol, jcare îl nimiceşte spiritualminte, corporal- 
minte şi materialminte; căci în câte locuri vedem pe 
românul moştean desmoştenit de hálósul ovreu mai 
cu nimica şi bietul român ajuns apoi în brazda 
ovreului.

E drept că în prima linie preotul român are 
chiemarea de a-şi păcji turma de asemenea şarlatani 
— Şic preotul român, căci el a fost mentorul po
porului român şi în timpurile când esistinţa româ
nului era puse în cumpănă.

Am cetit cu multă plăcere şi objecţiunile făcute 
în Nr. 43 de B. din locul istoric şi monumental 
„Câmpul pânei“ şi am putea avea o mare speranţă 
despre un venitoriu mai fericit pentru poporul no
stru român când cestiuni de natura aceasta ar fi 
desbătute în public de mai mulţi bărbaţi cu espe- 
rinţă, cari se intereşează de soartea poporului ro
mân, aflând miloacele cele mai eficace şi nimerite 
pentru esterminarea beţiei, fumatului la pruncii ne- 
desvoltaţi, oprirea jocului în tâmpul serviciului di
vin şi alte rele.

Onoratul corespondente de pe „Câmpul pânei“ 
admite propunerile „veneratului preot ortodocs“ nu 
însă şi mijloacele şi are mare dreptate.

Fie-mi permis cu indulgenţa onoratei redacţiuni 
a-mi face şi eu câte-va observări şi anume:

Nu vom putea nici pre o cale mai uşor apéra 
poporul de lepra beţiei, de cât cu formarea reuni- 
unei contra beţiei, în fie care comună preotul în 
conţelegere cu alţi binevoitori ai poporului sé se 
nisuească a face membrii acelei reuniuni pre toţi 
sătenii formulându-şi statute, în care sé se espună 
şi anumite pedepse pentru acei membri cari intrând 
în cârcimă, fie Şi de lucru sau sărbătoare, ar petrece 
în beutură, precum amintesce on. Redacţiune caşul 
din Lasléu şi mai sunt câteva în Marmaţia, şi vom 
vede că pre încetul cu încetul deşi nu toţi dar mulţi 
veŞând folosul urmat s’ar emenda.

Sé se silească preoţimea a şterge datina rea 
de a folosi vinarsul la comândări ori pomene, pre 
care îl ridică preotul şi cantorii, ear mesenii punând 
manile unii pe alţii cânta „unde umbrează bun da
rul teu etc.“ unde şi de n’ar juca în mânile lor vi
narsul şi ar lipsi cu totul nu s’ar detrage nimica din 
însemnătatea simbolică a acelei ceremonii.

nu voiesc a pune în sarcina cuiva fapte ce nu le 
pot dovedi, şi unde poate ajunge omul prin esage- 
rarea în iubirea de sine. Ori şi cine acum va sei 
preţui valoarea prepuseţiunei de prin care Dl M. 
îşi atribue tema, şi ori şi cine nu me va judeca de 
răutăcios când voiu Şice, cu toată reserva ca ori 
şi cine, dovedit cu astfel de procedură, este „prins 
cu mâna în sac.“ E cunoscut că 2 indiviŞi sé des- 
voalte o temă cam după acelaşi plan, dar totdea
una se poate cunoaşte diferinţa concepţiunei unuia 
şi a altuia, şi atunci nu încape învinovăţire. De 
aceasta însă nu se poate escusa dl M. când odată 
am constatat, că a folosit idei, ba chiar şi stil strein 
şi nu a satisfăcut regulei stilistice citate.

Se nu mi-se reflecteze că prin aceasta aş pre
tinde operate, teme sau principii originale, căci ori 
cine judecând serios nu e îndreptăţit a pretinde 
aceasta dela un individ cu pregătiri pentru scoale 
populare; atâta pretind şi eu, ca ori cine, că fie 
traducere, copiere sau prescurtare, să se citeze, că 
s’a tradus, copiat, prescurtat, prelucrat după cutare 
şi cutare autor, sau după mai mulţi autori, căci 
numai aceasta însemnează a sei face deosebire, în
tre al meu şi al teu, numai aşa arătăm că preţuim 
muncă streină şi nu ni-o însuşim. Cred că nu me 
voiu face părtaş de imputarea că fac critică din 
patimă, dacă voiu face următoarea deducere prea 
naturală. Dl M. sciind că are să figureze ca pre-
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De câte ori se întâmplă că preotul nu-şi pri- 
mesce stola de 2—3 fl. pentru înmormântarea la 
care jidanul a primit 2—3 fl. pentru vinarsul otră- 
vitoriu folosit la pomană. Şi cu mare amărăciune 
trebue se vedem că în multe funcţiuni cum e bote
zul, sântul maslu, sânţirea caselor etc. preotului nu i 
se dă stolă un ban reu, dar jidanul în cel mai nefa- 
voritoriu cas are 50—60 cr. pentru vinarsul ce e 
în us după finea acelor funcţiuni.

Eu nu aş crede despre nereuşire dacă toţi pre
oţii în conţelegere cu o inimă şi suflet deodată ar 
cerca ştergerea acestei datini necuviincioase, ca la 
nici o funcţiune sé nu se mai folosească vinarsul.

Asemenea este lucru anevoios a opri pre tine
rime sub durata inseratului (vecernei) dela joc.

Mi-a duc aminte de o întâmplare foarte carac
teristică de prin 1861 când în urma disposiţiunei 
fericitului episcop mai tărŞiu Metropolit Andreiu de 
a catecbisa tinerimea şi a-o aduce la vecernie apoi a 
le concede jocul, şi anume: în comuna noastra bi
sericească Mogoagea fericitul preot Petru, amesurat 
acelei dispuseţiuni aduce dela joc toată tinerimea în 
biserică cu Zingar cu tot, — un nebun neaflându-şi 
cameralii şi pre ţigan la locul de petrecere, merge 
în biserică, începe a netezi pre bietul faraonean pre- . 
ste urechi, — preotul voind a împedeca scandalul 
ese din altariu şi înfruntând pre flecăul obrasnic 
vre a apăra pre ţigan, şi ce se veŞi, flecăul în oarba 
sa cutezare mi-1 apuca pre bietul' popă cu o mână 
de piept cu alta de fundul cioarecilor şi cădeşte de 
câteva ori cu el pre dinaintea icoanelor apoi îl în
trebă că el plătesce ţiganului şi că ce-i poruncesce. 
Şi acum ce mijloace s’ar potea folosi în asta privinţă?

în statul actuale adecă în starea în care juni
mea noastră se afla de presente în cele mai multe 
comune fără a săi ceti şi scrie e foarte anevoios lu
cru, şi ori câtă înţelepţiune pastorală ar posede un 
preot tot anevoia i-ar succede a abate tinerimea 
dela acea datină, până când junimea noastră va 
ajunge la acel nivel al culturei, ca sciind ceti se 
se stirnească în ea aplicaţiunea şi gustul spre ceti
rea cărţilor folositoarie, în ce aflându-şi ocupaţiune 
şi oare-şi cum distragere s’ar mai potea desmenta 
dela jocuri.

Şi tinerimea altora naţiuni arangează jocuri şi 
petreceri, — dar la noi toate duminecile pănă şi 
sărbătorile cele de mai puţină însemnătate sunt tot 
atâtea dile a jocului pentru tinerimea săteană.

Să încerce preoţimea, inteligenţa şi toţi binevoi
torii poporului a urma caşul amintit în Laslău şi 
din poporul român, care altcum e sîrguincios şi mun- 
citoriu, vom face şi cruţătoriu şi sănătos, să-şi împli
nească împreună cu preoţimea chemarea şi învăţăto
rii sădind în generaţiunea cea mică după ce o va 
deda la cetit, gustul şi aplicarea spre cărţi folosi
toare şi aşa cred ca punem temelie sigură esistinţei 
noastre naţionale. 9■ ^
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înmormântarea lui Visarion Roman.

Societatea omenească a statorit o serie de acte 
publice în vieaţa unui om. Cu moartea se încheie 
şirul acestor acte, şi se începe o serie de scene, 
care de care mai sfâşietoare, care de care mai sdro- 
bitoare. Ele sunt cunoscute, şi noi în gelea gene
rală am mai contribui la amărirea sufletelor, cari 
răvnesc după alinare, dacă am înşira asemenea scene

legătoriu de model, care să facă idee cestorlalţi 
învăţători, de metodul anal-sint. şi-o (fis poate 
„Nu me voiu justifica, citând, căci, neavând idee 
chiară nu e necesar,“ şi poate astfel a făcut eroa
rea de nu a citat. Aceasta insă e numai o dedu
cere care de şi poate dl M. nu şi o-a chiar format’o, 
dar din tecstul temei o putem scoate. De aceea eu 
ca ori şi care membru al reuniunei noastre care 
ţine la ambiţiune (nobilă nu deşartă) nu voiu în 
dura aceasta clasificare sau cum să o numesc, care 
clasificare s’a făcut în o temă cetită în reuniune, 
şi impusă de lunecuşul publicităţii. Nu sunt deci 
mulţămit cu tema precum nu a fost mulţămită în
treaga reuniune, după cum vom vedea îndată din 
conclusul adus. Observ şi aci, că ceea ce m’a putut 
decide la facerea acestei critice, pe lângă interesa- 
rea de astfel de cestiuni, este vacţa reuniunei noa
stre, căci judece omul cel mai neutral dar cunoscă
torul de causă: nu ar putea veni ori cine cetind 
tema, cbiar şi aşa după cum a apărut în „Telegra
ful Român,“ la ’ întrebarea, prea potrivită „Oare 
satisfăcut’a temă aceasta scopului pentru care s’a 
dat spre desvoltare ?“ „Oare membrii Reuniunei fo- 
stau aşa dispuşi, încât a fost pe deplin mulţămiţi 
cu tema.“ La aceste întrebări cu sfială, trebue se 
răspund- Nici una nici alta, şi aceasta o pot afirma 
cu toată libertatea consciinţei, anume:

Răspunsul negativ dat la întrebarea l-ia se

cari de multe-ori se termină cu epiloguri foarte 
tragice.

Din mila lui Dumnezeu familia răposatului au 
trecut preste toate scenele sdrobitoare, a mai rămas 
lipsa simţită a capului ei, şi ca mângăere simpathia 
oamenilor cu inimă, simpathie, care uşurează sar
cina vieţei, fie ea ori cât de grea ar fi.

Suburbiul de jos al Sibiiului era Mercurea tre
cută în neobicînuită mişcare. înaintea locuinţei de
functului Visarion Roman mulţimea era îndesuită, 
încât abia putea omul străbate. Poarta era învălită 
în doliu, deastânga era aninat afişul familiei, prin 
care se anunţa moartea lui Visarion Roman, dea- 
dreapta anunţul funebral al direcţiunei „Albinei.“

Nu cercăm cu intenţie s’au aşezat anunciurile 
funebrale în acest chip, s’au întâmplarea le-a pus 
aşa, după cum ele au fost puse. La ocasiuni triste, 
cei loviţi nu mai întreabă pentru ce fac aşa, după 
cum fac. Mintea şi inima omului este atunci în 
împărăţia morţilor, tăcând societate sufletului, care 
a sburat de aici din valea plângerei.

Pre noi ne-a atins aşezarea anunciurilor. Fa
milia a simbolisat locul, unde a zăcut inima de
functului, şi noi nu greşim afirmând, că inima lui 
a fost cea a familiei sale, ear dreapta cea puternică 
a institutului, şi că Visariön Roman de mii de ori 
a făcut mai mult pentru institutul „Albina“ decât 
pentru familia sa. Acesteia i-â consacrat inima sa ce
leilalte mintea şi capacitatea sa. I-a fost mai slabă 
inima, căci ea s’a sdrobit sub grija pentru soartea 
familiei, după cum prea nimerit şi poate fără cru
ţare i-a (jis amicul densului în inseripţiunea cunu- 
nei de flori, cu care l’a petrecut la odichna cea 
vecinică. I s’a sdrobit inima de grigile pentru 
viitoriul familiei pe când mintea şi capacitatea puse 
în serviţiul „Albinei“ erau mai puternice. Aşa este 
omul, şi noi, oameni fiind, trebue să ne mărginim la 
constatarea lucrurilor.

Locuinţa defunctului era îndesuită de mulţimea 
de oameni îmbrăcaţi în haine de gele. în curte om 
lângă om sta asceptând sosirea preoţilor, chemaţi 
a şi face datorinţa cea din urmă faţă Cu acest mem
bru al societăţi crescine, eşit acuma dintre noi. Vă- 
dutam representat Sibiiul prin toţi onoraţiorii, Con- 
sistoriul în corpore sub conducerea Escelenţiei Sale 
archiep. şi metropolit Miron R o m a n u l ,  Albina în 
corpore, institutul pedagogic teologic în corpore, 
Asociaţiunea transilvană pentru literatura română 
şi cultura poporului român, tot asemenea comitetul 
electoral central, apoi representanţi dela filiala din 
Braşov. Diregătoriele şi diferitele institute de învă
ţământ, economice şi umanitare, toate erau bogat 
representate.

în casă în adâncă gele sta familia în giurul 
sicriului acoperit de mulţime de cununi de flori.

Cununi cu inscripţiuni- au fost dela
1. Membrii Direcţiunei „Albinei.“ Neuitatului lor amic 

Visarion Roman.
2. Conmembrului seu Visarion Roman. Comitetul cen

tral electoral.
3. „Albina“ Directorului seu Visarion Roman.
4. Funcţionarii „Albinei“ din Braşov. Regretatului Di

rector Visarion Roman.
5. Oficialii institutului „Albina.“ Mult regretatului lor 

Director Visarion Roman.
6. Membrii consistoriului archidiecesan din Sibiiu. Ase

sorului consistorial Visarion Roman 29. Aprile 1885.

basează pe faptul, că după ce a preles dl prelegă- 
toriu de model, provocaţi fiind din partea dlui pre
şedinte mai mulţi învăţători ca să preleagă, au obiec
tat aceştia, că pe basă cunoscinţelor primite din 
temă nu pot prelege. Mai mult nu voiu să ţlic, la 
acest loc, cred însă, că e justificată prin aceasta, 
afirmarea prin care susţin neajungerea scopului.

Justificarea răspunsului negativ la întrebarea a
2-a o fac prin conclusul adus în şedinţa de închiere 
când comisiunea aleasă vine la reuniune cu propu
nerea „ca de oare-ce reuniunea a obţinut o temă, 
combătută şi desbătută pănă la estremitate, reuniu
nea să facă propunere la măritul consistoriu, ca 
acela să se îndure a lăsa în voie reuniunea spre 
a-şi alege singură prelegătoriul de model.“ Cred că 
reuniunea încă e justificată.

în fine voiu mai adauge numai, că e posibil că 
efectul temei, întru ajungerea scopul, a fost para- 
lisat şi prin modul de predare al temei, după cum 
adecă s’a cetit şi tractat în şedinţele reuniunei, de 
oare-ce tema a fost astfeliu tractată, că dl M. ce
tind tema, a şeţlut pănă la fine pe scaun fără de a 
arăta, fără de a pune mâna pe cretă să facă cel pu
ţin o linie, ear cetind, fie-care membru era îndrep
tăţit, a întrerumpe cetirea când şi unde voia spre 
a-şi face momentan observările. Resultatul obţinut 
prin aceasta procedură a fost că nu şi-a putut da 
nime seamă despre conţinutul şi forma temei, căci se

7. Elevii seminariului „Andreian.“ Zelosului bărbat 
Visarion Roman.

8. Membrii Direcţiunei „Furnica“ 11 Maiu n 1885 
Făgăraş. Mult regretatului lor amic.

9. „Reuniunea femeilor române“ din Sibiiu. Regreta
tului seu prim secretariu Visarion Roman.

10. Comitetul „Asociaţiunei transilvane pentru litera
tura şi cultura poporului român.“ Zelosului seu conmembru 
Visarion Roman 29 Aprile 1885.

11. Grija pentru viitoriul copiilor tei ţi-a săpat groapa,
Jn care viitoiiul lor se îngroapă. Amicul teu.

Amicului Visarion Roman.
12. „Neobositului lucrătoriu al Naţiunei Visarion Roman.

Amicul Andreiu Parteniu Cosma.
13. Treue Freundschaft hält sorgsame Wacht hei deinen 

Liehen. Ruhe sanft du Edler Guter!
14. Membrii casinei române din Sibiiu. Regretatului 

fost secretariu Visarion Roman.
Aşa era împodobit sicriul, care cuprindea în 

sine osămintele bărbatului, a căruia repede trecere 
din vieaţă cu toţii o deplângem.

Despre gelea şi vaietul de durere al familiei nu 
pot rorbi. Dumnezeu e puternic, şi mi-şi va uita 
de aceia pre cari după judecata omenească greu, de 
tot greu i-a cercat. > ■ ■ ;' V;"'-

Punct la oarele 4. Escelenţia Sa Domnul ar- 
chiepiscop şi metropolit a început ceremoniile bise- 
ricesci prescrise la înmormântarea mirenilor, asistat 
fiind de Preacuvioşiile sale: Nicolau Popea, archi- 
mandrit şi vicariu arcbiepiscop, Dr. Ilarion Puşcariu 
protosincel, Nicanor Frateş, protosincel, şi domnii 
loan Hannia, ppresbiter, asesor consist, şi director se- 
minarial, Zacharia Boiu, Nicolau Cristea, ppresbiteri, 
asesori consistoriali, Simeon Popescu, protopresbiter, 
George Bobeş, paroch şi loan Cândea, protodiacon, 
archivar substitut la consistoriul archidiecesan.

Cântările funebrale le-a esecutat corul teologi
lor sub conducerea profesorului de cântări a dnului 
Dumitru Cunţan.

După stropire cosciugul fu încuiat, şi pus pe 
trăsură înhămată cu 4 cai îmbrăcaţi ca de obiceiu 
în covoare negre. S’a pornit apoi conductul spre 
biserica din Suburbiul de jos.

în frunte mergea poporul din Sibiiu şi din 
împregiurime, care veni-se să dee mortului ultimul 
tribut de recunoscinţă, urmă apoi institutul nostru 
pedagogic-teologic, preoţii slugitori ai ceremoniei 
bisericesci, cosciugul împodobit cu cununile de flori, 
jalnica familie, doamna Roman la braţul domnului 
consiliar Iacob Bologa, domnişoarele Roman la bra
ţele fraţilor mai mari, şi cea mai mică, el«va scoa- 
lei române de fetiţe din Sibiiu, răţlimată de domnul 
Parteniu Cosma. Era sfâşietor acest tablou, şi noi 
cu lacrimi în ochi ne facem detorinţa de (jiarişti.

Familiei a urmat, institutul Albina în corpore, 
apoi membrii consistoriului archidiecesan, Associaţi- 
unea transilvană pentru literatura română şi cultura 
poporului român, diregătoriile şi representanţii diferi
telor institute din Sibiiu şi în urmă numărosul popor.

După săvârşirea prohodului sicriul s’a scos din 
biserică, şi în curtea bisericei domnul George Bariţ 
însărcinat de consiliul Albinei a ţinut un discurs, 
prin care şi au luat rămas bun dela directorul ese- 
cutiv al Albinei.

Un om care preste două luni de cjfie şi închee acti
vitatea sa de 50 de ani ca publicist, are dureroasa 
detorinţă se ţină discurs la cosciugul unui om de 
50 ani, care de acuma avea să lucre cu mai mare 
devotament pentru naţiunea şi biserica sa. Lucru

întâmpla, lucru prea natural, că cetind o frasă, era 
oprit de B. spre a şi face observările, mai cetind 
o frasă sau două, era oprit de N. şi mai cetind o 
un pasagiu era oprit C. la care se alătura A. şi G. 
şi aşa mai departe; încât, în şedinţele reuniunei, co
loarea parlamentară, de a vorbi fie-care la timpul 
seu, dispăru-se cu totul. Un membru al reuniunei, 
atins prin aceasta procedură ca să scape reuniunea 
de atributul „şeijetoare“ făcând propunerea că tema 
se se cetească ne întrerupt, făcându-şi fie-care ob
servările după ce şi în rândul în care şi-a cerut cu
vântul, pentru aceasta îndrăsnire era aproape să-şi 
dobândească admoniţiune protocolară, şi aşa s’a con
tinuat după cum s’a şi început. Din ce causă a stă
ruit dl M. pelângă o astfel de procedură nu sciu, 
dară aceea sciu că a presupune si a întreba este 
permis. De aceea încă odată presupun şi întreb: Nu 
cumva e posibil că dl M. anume a intenţionat sé 
ţină, oare cum, în ascuns conţinutul şi disposiţiunea 
după care a făcut tema? Şi aceasta din causa că 
însuşi a recunoscut că a luprat tema pripit: Sau 
doară presupunând şi prevăzând că tema va eşi în 
publicitate anume a voit a o botoşi cu observările 
critice. Aceasta este o presupunere, care întru cât 
poate avea dreptatea cu sine, poate judeca ori 
cine.

îmi rămâne acum sé justific, ce am afirmat 
la început, că tema s’ar fi presentat, „schimbată la

A
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dureros, însă trebue sé ne supunem poruncilor lui 
Dumnezeu, care dispune de vieaţa oamenilor.

în ordinea de mai sus s’a pus apoi conductul 
în mişcare spre cimiteriul dela această biserică, şi 
s’a aşezat, trupul defunctului spre odichnă vecinică.

Vecinică se-i fie odichna şi binecuvântată me
moria.

V a r ie t ă | i .
* ( Convocar e ) .  în sensul §. 25 din „Statu

tele reuniunei învăţătoreşci“ din districtul S.-Sebeşu
lui se convoacă prin aceasta domnii membri ai des
părţământului S.-Sebeş la o conierenţă, ce se va 
ţine în 16/28 Maiu a. c., oarele 10 a. m. având ur
mătoarele

O b i e c t e  de p e r t r a c t a t :
1. Cum să se propună gramatica în cursul I., 

al II. şi al III.?
2. Cum sé se propună istoria naturală şi fisica 

pe basa cărţii I. de cetire?
3. Cum şi cu ce ocupă învâţătoriul pre elevi 

în oarele de proiecţie având trei despărţăminte ?
4. Propuneri eventuale;
5. Curenţii.
S.-Sebeş 20 Aprilie 1885.

Isidor Blaga, Georgiu Joandrea,
preşedinte. notariu.
* (Convocar e . )  Domnii învăţători cari com

pun subreuniunea învăţătorilor români gr. or. din 
tractul protopresbiteral Orăştie în sensul § 25 din 
statute sunt prin acesta convocaţi a lua parte la a 
III-a adunare generale din anul acesta, care se va 
ţine în 21 Maiu st. v. a. c. în una din odăile de 
învăţământ a scoalei române elementare capitale or- 
todocse din Orăştie.

începutul la 8 oare dimineaţa.
Programa de materii va fi următoarea:

1. Cetirea protocolului din şedinţa din 28 Mar- 
tiu şi 27 Aprile a. c.

2. Raportul cassariului despre încasarea tac- 
selor restante.

3. Raportul bibliotecariului asupra cărţilor ce 
conţine biblioteca.

4 Cari sunt mijloacele, prin care-şi poate îm
plini şcoala poporală chemarea sa.

V. Cum are învăţătoriul se urmeze în propu
nerea sa, ca se deprindă pe elevi a vorbi chiar şi 
curat.

VI. Prin ce se stârnesce în elevi, cugetarea 
şi judecata.

VII. Ce sunt deprinderile intuitive, şi cum tre
bue aplicate.

Căstău, la 3 Maiu st. v. 1885.
v. preşedinte:
Nicolau Bărsanu, loan Fleşeriu,

înv. presbiter. secretariu.
* ( M e s e r i a ş i i  r o mâ n i )  din Sibiiu invită pe 

calea aceasta pre toţi p. t. domnii, doamne şi 
domnişoare câţi şi câte bine vor voi a participa 
la c o n v e n i r e a  de Sâmbătă seara, în 4/16 Maiu 
a. c. în g r ă d i n a  H e r ma n ,  începutul la 8 oare 
seara, invitări speciale nu se fac.

* (Pos ta i . )  Direcţiunea poştelor din Sibiiu 
escrie concurs cu terminul de trei săptămâni pentru 
ocuparea postului de magistru postai în comuna 
Várfalva (comitatul Turda-Arieş.)

Condiţiuni: 100 fl. cauţiune şi contract de 
oficial.

Emolumente: 150 fl. salariu anual şi 40 fl. pau- 
şal de cancelarie.

— Tot direcţiunea amintită mai sus publică 
concurs pentru ocuparea postului de magistru pos
tai pe lângă eliberarea unui contract de oficial şi 
depunerea unei cauţiuni de 100 fl, în comuna Ti- 
hueza (comitatul Bistriţa-Năsăud.)

Venitele împreunate cu acest post constau din 
200 fl., plată anuală, 40 fl. pauşal de cancelarie şi 
3400 fl. pauşal de transport.

Cererile au de a se înainta în trei săptămâni 
la direcţiunea suscitată.

— Direcţiunea poştelor din Sibiiu aduce la 
cunoscinţă publică, că comunicaţiunea poştei dintre 
Vulkán şi Petrosény, cu abatere dela comunicaţiunea 
de pănă acum, adecă de patru ori pe săptămână, 
se schimba într’acolo, că acea postă va comunica, 
cu începere din Maiu a. c. pe lângă susţinerea mer
sului de pănă aci, în toate cailele.

— Se escrie concurs pentru ocuparea postului 
de magistru postai în comuna Nadoşul săsesc (co
mitatul Târnavei mici.)

Condiţiuni: contract de oficial şi 100 fl. cauţiune.
Emolumente: 120 fl. salariu anual, 40 pauşal 

de cancelarie şi 300 fl. pauşal de transport.
Cererile concursuale au de a se înainta în trei 

săptămâni la direcţiunea poştelor din Sibiiu.
— Direcţiunea poştelor din Sibiiu aduce la cu

noscinţă publică că înfiinţându-se cu începere din 
11 Maiu a c. oficiu postai în comuna Budacul să
sesc (comitatul Bistriţa-Năsăud), acesta va comunica 
prin mijlocirea careolei poştale ce comunică de 
patru ori pe săptămână între Petres şi Bistriţa.

Cercul de intimare îl compun comunele: Malom
árka, Budacul mic şi săsesc.

Acest nou oficiu postai este autorisat a primi 
şi transporta tot feliül de epistole şi pachete, pre
cum şi asignaţiuni poştale cu suma de pănă la 
200 fl.

Me r s u l :
Pleacă din Petres: Duminecă, Luni, Mercuri şi 

Vineri la 6 dimineaţa. în Budacul săsesc stă 5 
minut.

Soseşte în Bistriţa la 8 oare 5 minute dimineaţa, 
î n d ă r ă t .

Pleacă din Bistriţa: Duminecă, Luni, Mercuri şi 
Vineri la 11 oare 30 minute a. m. în Budacul să
sesc stă 5 minute.

Soseşte în Pestres la 1 oară 35 minute d. a.
— Din partea direcţiunei poştelor reg. ung. 

din Sibiiu se escrie concurs pentru ocuparea postu
lui de magistru postai în comuna Erdő-Szent-György 
(Comitatul Mureş-Turda).

Condiţiuni: contract de oficial şi 100 fl. cau
ţiune.

Emolumente: 150 fl. plată anuală, 40 fl. pau 
şal de cancelarie şi 360 fl. de trantport.

Petiţiunile concursuali au să se aştearnă la sus
menţionata direcţiune în trei săptămâni.

* ( Ve s t e  bună. )  După informaţiunile ce am 
primit, sinodul protopresbiteral gr. or. ordinariu al 
tractului Săliştei pe anul curent 1885 încă se va 
conchema cât de curând şi pentru obiectele ce vor 
veni la pertractare, promite a fi foarte interesant.

faţă“ în col. „Tel. Rom.“ Şi dacă va fi drept că tema 
a apărut schimbată la faţă, apoi cred că nu e de 
lipsă a mai documenta şi afirma, că poate prelângă 
alte ce au contribuit la schimbare a fost, de sigur 
şi observările critice ce le-a făcut membrii cu oca- 
siunea cetirei în reuniune. Spre a documenta că 
tema a fost altcum în reuniune, şi altcum în „Tel. 
Rom.“ cred că e de ajuns să amintesc numai ce am 
<ţis mai sus, că adecă Dl M. a cetit prelegerea prac
tică de model, nu s’a mişcat de pe scaun, nu a pus 
mâna pe cretă. Ce înţe'es are atunci fra'sa dlui 
M. din temă „Copii mei! Eată eu fac ceva pe tablă! 
Ce am făcut eu pe tablă. Uitaţi-ve la mine cum trag 
eu pe tablă cu creta în jos o linie, şi aşa mai de
parte. Acestea nu s’a pomenit în tema cetită în re
uniune, căci cum l’ar fi ţinut scaunul pe dl M., ca 
prelegătoriu practic să nu pună mâna pe cretă să 
arate acestea practic.

Eară după ce am vă(jut părţile umbroase ale 
acestei teme în fond, în formă şi predare, se cercăm 
pentru ce dela temă dl. M. precum dela ori care altă, 
să pretinde cu drept cuvânt să întrunească cel pu
ţin calculul de bună? Ca să fiu cât se poate de 
scurt, răspund: în jurul acestei teme s’a grupat în 
vara trecută activitatea învăţătorilor din 4 proto
popiate în 3—4 (Iile; o astfel de temă trebue să 
fie dătătoare de ton, pentru acei învăţători, prin 
urmare să nu se propage erori întrânsa. Partici

parea învăţătorilor la reuniune, nu trebue uitat că 
lasă urmă în lada bisericei, de unde învăţătoriul 
primesce diurne şi spese de călătorie, socotind că 
din 4 protopopiate participă la reuniune cel puţin 
50 de învăţători, pe 4 $ile cu diurne 4 fl.. resultă 
că fără perderea de timp, şi fără spesele de călăto
rie, aceasta temă, pentru care s’au adunat învăţăto
rii, costă biserica, şi prin urmare poporul 200 fl., 
fără alte spese individuali. De aceea cu drept cu
vânt se pretinde dela temă să fie bună, căci pe lângă 
alte, e scumpă, şi dacă este scumpă, să potem şi 
noi şi alţii <ţice că „face.“

Pentru ca să fie convins ori şi cine din ce 
punct de vedere am purces când am scris aceste, 
şi pentru ca să nu me fac părtaş de imputarea, că 
am criticat din patimă sau puternic s’au prea mult, 
voiu sfârşi ca încheere, cu cuvintele dlui Maiorescu 
aflătoare în opul „Critice pag. 466.

„Românii anticipând formele culturei mai înalte
„a perdut dreptul de a comite greşeli nepedepsite__
„Critica fie şi amară, numai să fie dreaptă este un 
„element neapărat al susţinere! şi propăşirei noastre, 
„şi cu ori ce jertfe şi în mijlocul a ori câtor ruine 
„trebue împlântat semnul adevărului.“

* (Bancnotele vechi de 50 fl.) din anul 1866 
se mai primesc la oficiele de contribuţiune numai 
păhă la 31 Maiu a c. Dela acest termin încolo se 
vor primi numai la cassa centrală.

* (F o c). Vineri la 1 Maiu c. n. pe când popo
rul era adunat la târgul de ţeară în Lipova pela 
9 —10 oare <jiua au erupt un foc înfricoşat în co
muna S p a t a  com. Căraş (Bănat). Aproape jumă
tate de sat au devenit pradă flăcărilor. Sfta bise
rică fiind toată de lemn încă au ars pănă în fun
dament, clopotul s’au topit scrum, eară celelalte re- 
cuisite bisericesci mai toate s’au mântuit. între ca
sele şi averile arse mai enumărăm: casele preotului, 
acrâsnicului etc. Satul fiind situat în un vârf de deal, 
posede numai patru fântâni, ve puteţi închipui focul 
înfricoşat. Dauna s’au preţuit aprocsimativ la 10 mii 
fl. v. a. Sărmanul popor cum e pedepsit de soarte 
de aspru.

* ( T e s t a m e n t  c u r i os ) .  Fiindcă este vorba 
de testament, şi încă de testament curios, omul vine 
la judecata, că numai un engles este în stare a face 
asemenea curiosităţi.

în filele acestea a murit în Londra un om bo
gat, care a dispus ca averea dânsului să rămână în 
secuestru judecătoresc, să se capitaliseze pănă la 
învierea cea de obşte, şi atunci să i se restitue.

în acest cas am avea ocasiune a vedea pre ar- 
cliangheli ca esecutori testamentari.

în adevăr curios testament, şi curios e ce va 
face judecătoria cu acest testament curios.

Conspectul operaţiunilor institutului de credit 
şi de economii „ A l b i n a “ în luna Aprilie 1885.

Intrate. a. Cr
Numerariu din 31 Martie 1885 .......................... 36,010.75
D e p u n e ri.................................................................  100,928.67
Cambii rescumpérate.............................................   279,230.81
împrumuturi hipotecare şi alte împrumuturi . . 64,455.36
Interese şi provisiuni.............................................  17,645.91
La fondul de p e n s iu n e ........................................  376.50
Monetă vândută....................................................... 14,813 23
Effecte . . . . , .............................................  50,655.40
Conturi curente.......................................................  67,030.46
Diverse . .......................................................  , 278.06

fl. 631,425.15 
Eşite. a. or.

D ep u n eri.................................................................  86,379.21
Cambii e s c o m p ta te ............................................. 290,553.89
împrumuturi hipotecare şi alte împrumuturi . . 79,574.—
Interese pentru depuneri ...................................  470.74
Contribuţiuni şi competenţe ............................. 279.11
Salarie şi s p e s e .................................................  2,092.76
Monetă cum părată.................................................  13,265.22
Conturi cu ren te ......................................................  52,834.04
D i v e r s e .................................................................  243 30
Srisuri fonciare sortate şi interese de scris fonc. 56,908.33 
Numerariu cu 30 Aprilie a. c............................ 48,824.55

fl. 631,425.15
Si b i i u ,  30 Aprilie, 1885.
Parteniu Cosma, Iosif Lissai,

director esecutiv substitut. comptabil.

Posta redacţiunei.
Dlui Frateşiu, presbiter în Bacifalu. Cestiunea reuniunilor preoţesc! 

s’a trac ta t în  foaia noastră din toate punctele de vedere, credem a nu mai 
fi lipsă de desluşiri, astfel corespondenţa D ta 'e  în  cestiunea aceasta nu o 
mai putem publica. Red.

Loterie.
Mercuri în 13 Maiu n. 1885.

Sibiiu: 86 62 19 52 41

Bursa de Vieua şi Pesta.
Din 13 Maiu n. 1885.

Viena B.-pesta
Benta de aur ung. de 6 ”/0 .  .................................. -—.—  __ . 
Renta de aur ung. de 4 % .............................................. 97.60 97.40
Renta de aur a u s t r i a c ă ........................................ .....  . 107.70 107.75
Renta ung. de hârtie  ..................................................... 92.85 92 25

1 emisiune de oblig, de stat dela drumul de fer
oriental ung..........................................................................  97 20 97.25

II emisiune de oblig, de stat dela dramul de fer
orient, ung..............................................................................  122.50 122.50

Scrisuri fonciari ale institutului „Albina“ . , . . — .—  1 0 1 .___
Acţiuni de bancă de credit ung.........................................  258.55 288.50
Obligaţiuni ung. de rescum perarea Şecimei de vin . — .—  96.50
Sorţi ungu eşti cu p re m ii ................................................... 116.25 116.75
Sorţi de regularea T i s e i ...................................................  — .— 119.75
Acţiuni de bancă au stro -u n g .........................................., 857.—  856.__
îm prum utul drum urilor de fer ung. . . .  . . 146 50 146.50
Galbin . ................................... • ............................  5 85 5 83
Napoleon . . ' ....................................................................  9 8 5 . 9 85
1 0 0  maree n e m ţe ş t i ..............................................................  60 85 6 0 .9 5
London (pe poliţă de trei l u n i ) ......................................  124.60 124.60

(Cel mal bun.) Dintre toate leacurile de casă lău
date şi recomandate de bolnavi şi sănătoşi, mai mult sau 
susţinut pilulele elveţiane ale apotecarului R. Brandt (con
tra nedigestiunei, a sângelui prea mu!t, ameţeiei ete). şi 
ele au întrecut pre celelalte leacuri prin efectul lor plăcut 
sigur şi absolut nevinovat. Astfel raportează consilierul de 
administraţiune Frz. Blachferner din Salzburg: Ca amplo
iat având a me lupta cu necazurile unei vieţi osândite a tot 
şedea, 2 ani de ţlile am folosit pilulele apotecariului R. Brandt 
(70 de cr. o şatulă în apotecă) şi acuma nu me pot lipsi 
de ele. Fiindcă în Austria obvin mai multe falsificări din 
aceste pilule, trebue bine observat ca fiecare şatulă sé aibă 
ca etichetă o cruce albă în stofă roşie şi iniţialele R. Brandt.
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Nr. 133. [1014] 2 - 3
CONCUR S.

Pe basa Statutului organic §. 63 
combinat cu §. 23 punct 5 şi a in- 
strucţiunei votate de sinodul arcbidi- 
ecesan la 13/25 Aprile 1877 Nr. 191 
§. 7 şi în urma resoluţiunei consisto
riale dto 3 Decembre 1885 Nr. 5490. 
Plen. prin aceasta se publică c o n c u r s  
n o u  pentru îndeplinirea postului va
cant de protopresbiter în tractul Co- 
halmului.

■Fiitorul protopresbiter îşi va avea 
reşedinţa în Cohalm, ca în centrul pro- 
topresbiteratului, şi ca atare va fi tot
odată şi paroch în Cohalm, după-ce 
va deveni vacantă parochia, ce acji e 
ocupată.

Emolumentele împreunate cu acest 
post protopresbiteral sunt:

a) venitele ordinari protopresbi- 
terali, cari stau din ajutoriul de stat 
şi din tacsele ce incurg pentru şedu- 
lele de cununia, pentru visitarea co
munelor tractuali, pentru procesele di- 
vorţiali şi pentru alte speciale func
ţiuni protopresbiterali.

b) venitele ordinari ale parocbiei 
de clasa IlI-a din Cohalm.

La postul acesta pot concurge 
bărbaţi apţi şi binemeritaţi pe terenul 
bisericesc şi şcolar în special aceia 
cari după o pregătire cel puţin de 8 
clase gimnasiale sau reale cu testimo
niu de maturitate, au terminat studi
ile teologice la vreunul din institutele 
metropoliei noastre şi au susţinut cu 
succes bun esamenul rigoros de cuali- 
ficaţiune, sau cari după pregătirea indi
cată mai sus au terminat studiile teolo
gice la vreun institut ortodocs afară 
de metropolia noastră, dar apoi au 
depus esamenul de cualificaţiune îna
intea comisiunei esaminătoare a con- 
sistoriului archidiecesan.

Pot însă concurge şi fără testi
moniu de cualificaţiune profesorii de te
ologie şi preoţii chirotoniţi înainte de 
introducerea esamenului de cualifica
ţiune, dacă în celelalte au cualificaţi- 
unea prescrisă mai sus. în mod es- 
cepţional mai pot concurge şi fără 
prescrisa cualificaţiune gimnasială acei 
administratori protopresbiterali, cari 
din privire la aplicabilitatea lor, la 
zelul şi acurateţa manifestată în ad
ministrarea ppresbiteratului, vor avea 
dela consistoriul archidiecesan (plenar) 
specială îndreptăţire la acest concurs.

Cei ce voesc a concurge la acest 
post au a-şi aşterne suplicele concur- 
suali la Venerabilul Consistoriu archi
diecesan în Sibiiu, în restimp de 30 
de fiile dela prima publicare a ace
stui concurs în foaia „Telegraful Ro
mân“ alăturând câte o tabelă de cua
lificaţiune care se conţină date esacte 
şi speciali în următoarele rubrici: nu
mele, caracterul (rangul bisericesc) şi 
locuinţa concurentului; anii etăţii (anul, 
luna, şi 4iua naşterei) studiile pregă
titoare, afară de cele a teologiei (anul, 
locul şi categoria acelora); esamenul 
de maturitate, doctorat şi altele; stu
diile pregătitoare teologice (anul şi 
locul acelora) şi esamenul de cualifi
caţiune; serviţiile de pănă acum pe 
terenul bisericesc şi şcolar (timpul, lo
cul şi categoria acelora) în fine cuno
ştinţa limbelor şi alte reflecsiuni. Da
tele din această tabelă sunt de a se 
întări cu documente cari sé se acludă 
în original, precum: carte de botez, 
testimonii scolastice şi de maturitate, 
testimonii teologice şi de cualificaţiune, 
atestate de servicii bisericeşti şi even- 
tualminte toate altfeliu de recomândări.

Cohalm în 22 Februariu, 1885. 
Comitetul protopresbiteral al tractului 

Cohalm
Preşedinte: Notariu:

Nicolau D. Mircea, loan Bercan,
adm. protopres. cap. prot.

Nr. 211. ■ [1009] 3—3
C O N C U R S .

Pe basa Statutului organic §. 63 
combinat, cu §. 23 punct 5 şi a in-

strucţiunei votate de sinodul archi
diecesan la 13/25 Aprile 1877 Nr. 
191 §. 7* prin aceasta se publică con
curs, pentru îndeplinirea postulni va
cant de protopresbiter în tractul Si- 
ghişoarei.

Fiitoriul protopresbiter ca atare, 
va fi totodată şi paroch în locul cen
tral al tractului şi anume în Sighi
şoara.

Emolumentele împreunate cu acest 
post protopresbiteral sunt:

a) venitele ordinari protopresbi
terali, cari stau din ajutoriul de stat, 
şi din tacsele ce incurg pentru şe- 
dulele de cununie, pentru visitarea 
comunelor tractuali, pentru procesele 
divorţiali şi pentru alte speciale func
ţiuni protopresbiterali;

b) venitele ordinari ale parochiei 
de clasa a Ill-a din Sighişoara îm
preună cu locuinţa în natură.

La postul acesta pot concurge 
bărbaţi apţi şi bine meritaţi pe tere
nul bisericesc şi şcolar în special 
aceia: cari după o pregătire cel pu
ţin de 8 clase gimnasiali sau reale 
cu testimoniu de maturitate, au ter
minat studiile teologice la vreunul 
din institutele metropoliei noastre, şi 
au susţinut cu succes bun esamenul 
rigoros de cualificaţiune, sau cari după 
pregătirea indicată mai sus au termi
nat studiile teologice la vreun insti
tut ortodocs afară de metropolia noa
stră, dar apoi au depus esamenul de 
cualificaţiune înaintea comisiunei esa
minătoare a consistoriului archidie
cesan.

Pot însă concurge şi fără testi
moniu de cualificaţiune profesorii de 
teologie şi preoţii chirotoniţi înainte 
de introducerea esamenelor de cuali
ficaţiune, dacă în celelalte au cualifi- 
caţiunea prescrisă mai sus.

în mod escepţional pot concurge 
şi fără prescrisa cualificaţiune gimna- 
sială acei administratori protopresbi
terali, cari din privire la aplicabilita
tea lor, la zelul şi acurateţa manife
stată în administrarea protopresbite- 
ratului, vor avea dela consistoriul ar
chidiecesan (plenar) specială îndreptă
ţire la acest concurs.

Cei ce voiesc a concurge la acest 
post au a-şi aşterne suplicele lor con- 
cursuali la venerabilul consistoriu ar
chidiecesan în Sibiiu în restiwp de 30 
de fiile dela prima publicare a acestui 
concurs în foaia „Telegraful Roman,“ 
alăturând câte o tabelă de cualifica
ţiune, care se conţină date esacte şi 
speciali în următoarele rubrici: nu
mele, caracterul, (rangul bisericesc) şi 
locuinţa concurentului; anii etăţii (anul, 
luna şi (Jiua naşterei); studiile pregă
titoare afară de cele teologice (anul, 
locul şi categoria acelora); esamenul 
de maturitate, doctorat şi altele, stu
diile pregătitoare teologice (anul şi 
locul acelora şi esamenul de cualifi
caţiune); serviţiile de pănă acum pe 
terenul bisericesc şi şcolar, (timpul 
locul şi categoria acelora); în fine 
cunoştinţa limbelor şi alte reflecsiuni. 
Datele din aceasta tabelă sunt a sé 
întări cu documente, cari sé se acludă 
în original, precum carte de botez, 
testimonii scolastice şi de maturitate, 
testimonii teologice şi de cualificaţi
une, atestate de serviţii bisericeşti şi 
eventualminte toate altfel de reco
mandări.

Sighişoara, în 8 Martie 1885. 
Comitetul ppresbiteral al tractului ro
mân ortodocs-oriental Sighişoara.

Preşedinte: Notariu:
Demetriu Moldovan, Zacharia Tatar,

adm. ppresbiteral.

Nr. 342. [1011] 3—3
E D I C T .

loan Precup, carele cu necredinţă 
de 14 ani a părăsit pe legiuita lui 
soţiă Maria Baluţu, amândoi de reli- 
giunea gr. or. din Calbor, fără a se

sei locul petrecerei lui, şi că de mai 
trăeşte, se citează prin aceasta ca în 
termin de 3 luni dela datul de faţă, sé 
se presentese înaintea subscrisului, căci 
la din contră cererea de divorţiu a 
soţiei lui, se va pertracta şi decide şi 
în absenţa lui.

Nocricbiu în 2 3 Aprilie 1885.
Oficiul protopresbiteral greco-orient. al 

Agnitei.
G. Maier,

adm.

Nr. 340 [1012] 3 - 3
E D I C T .

loan Langa, carele cu necredinţă 
de 10 ani a părăsit pe legiuita lui so
ţie Maria Broju, améndoi de religiu- 
nea gr. or. din Rodbav, fără a se sei 
locul petrecerei lui, şi că mai trăeşte, 
se citează prin aceasta ca în termin de 
3 luni dela datul de faţă, sé se pre- 
senteze înaintea subscrisului, căci la 
din contră cererea de divorţiu a soţiei 
lui se va pertracta şi decide şi în ab
senţa lui.

Nocrichiu în 23 Aprilie 1885 
Oficiul protopresbit. gr. or. al Agnitei.

G. Maier,
adm.
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Árverési hirdetés.
Alulirt bírósági végrehajtó ezennel köz

hírré tesszi, hogy a Szerdahelyi tekintetes 
kir. járásbíróság 1885 évi 693 sz. a. kelt 
végzése folytán Mutiu Nieolae és társai ellen 
„Albina“ hitelintézet részére 41 írt. 5 cr. 
követelés behajtása végett elrendelt kielégí
tési végrehajtás folytán biróilag lefoglalt és 
422 frt. 20 krra becsült tulok, lovak, tehe
nek, szekerek, házibutorok, stbböl áiló in
góságok nyilvános árvéres utján eladandók, 
minek a helyszínén vagyis Nagy Ludoson 
leendő eszközlésére határidőül 1885-ik évi 
Május liö 23-ík napjának délután 3-ik 
órája kitüzetett, melyhez a venni szándéko
zók ezennel oly megjegyzéssel meghivatnak,

hogy az érdeklett ingóságok emez árveré
sen a polg. ik. rdtt. 406 §-sa szerint szük
ség esetében becsáron alul is eladatni fognak.

Kelt Szerdahelyit 1885-ik évi Május hó 
1 1  napján.

Manfu Visantiu,
bír. végrehajtó.

CoooooocooaoexMoooooaoooaoo

Infailibil. 8

etrimitem banii primiţi tutu- 
acelora, cari nu va avé efect

jj„B,oborantium“
(mijloc de a cresce barba).

El lucră cu acelaşi efect lacăpăţina 
goală (pleşugie) la căderea perului, 
formarea petelor şi la încărunţire.

După întrebuinţare mai deasă ga 
rantăm succesul. Espediţia în sticle 
orginale cu fl. 1.50, la sticle de 
probăf | .  1  prin J. G rolich în Brünn.

„Roborantium“ s’a folosit cu 
succesul cel mai strălucit la slăbi
ciunea memoriei şi la durere de 
cap.

Deposit principal în Transilvania:
penru S i b i i u :  numai la băcănia F. A. 

R e i s s e n b e r g e r .  B i s t r i ţ a :  Fried, D. 
H z e r b e r t h ,  farmacist. C lu ş : Nicolau 
Se éky,  farmacist. F e ld io a r a :  Wilhelm 
S c h n e i d e r ,  farmacist. A i u d :  Iosef 

O b e r th, farmacist. P r a i d :  A. W e b e r  
farmacist. S z é k e ly  - K e r c s z tu r  Fr. los. 

J a e g e r ,  farmacist.
Tot »colo se află:

„Eau de Hébé“, £tZrTm.
s e ţ â  din care se nasce frăget̂ ie, forme 
frumoase şi albe Ia trup, depărtează 
petele de piele şi de vărs-it. — Pr<ţul 
85 cr. [ 7  i3 j 4 3

„Brapcl ân Serali ie GroM.“
parfum de basmauă pentru damele ele

gante. Dintre toate parfumurile cel mai 
bun Pentru forma cea de tot frumoasă 
se poate întrebuinţa şi ca presente.

Zambach şi Gavora.
Fabrica de vestminte şi recuisite bisericeşti

de rit catolic şi grec. pas] 26 -3 0

în  B udapesta , s tra d a  V aţului, Vdczi u teza Nr. 17.
vor pe altariu, po- 
tiruri, pietohlebni- 
ca, cădelniţe, pacifi
cai, candele de al
tar, policandre pen* 
tru biserici, ripide 
chivot, cărţ i  de 
E v a n g e l i e  etc.

Felon sau Odăjdii 
Albe, Stihare, Dal- 
matice, Baldachin, 
prapori. Toate fe- 
liurile de steaguri, 
şi pentru societăţi 
indus triale (şi pen
tru pompieri) co- 
C om ande se  e fe c tu e sc  p rom t. —  O biectele , c a r i  nu vor conveni, se  vor sc h im b a  cu a lte le

I

I

Materie pentru haine
d i u  l â n ă  t r a i n i c ă  pentru un bărbat de statură mijlocie. 

3.10 metre

rénd de baíne

4 fl. 96 er. din lână bună de oaie ;
8  ,, — ,, din lână mai bună de oaie;

IO ,, — ,, din lână fină de oaie;
12 ,, 40 ,, din lână de tot fină de oaie.

Plaiduri de călătorie dărabul fl. 4. 5. 8  pănă la 12. Haine foarte fine 
pantaloni, paltoane de purtat şi pentru ploaie, din stofe diferite. Tüffl, Lode, Com
mis, Cammgarn, Cheviots, Tricots, cârpe pentru dame, Peruviens, Dosking se află la

întemeiat Joh. Stikarofsky,
deposit de fabrică în Brünn.

la 1866. —

Modele franco. Pentru croitori cărţile de modele nefrancate. Trimiteri cu
rambursa preste 1 0  fl. gratuit.

Am un deposit de stofă în valoare permanentă preste fl. 150,000. Este 
lucru natural că rămân bucăţi de câte 1 până la 5 metri ca rest din vinderea lor, 
de aceea asemenea rămăşiţe trebue să le vând în preţ de tot moderat. Fie-care 
om cu mintea întreagă va vedea, că asemenea rămăşiţe nu se pot trimite ca 
modele, căci fiind a se trimite aceste în sute de locuri, rămăşiţele n’ar ajunge, este 
deci înşelătoria a (l*ce> c& firmele cu stofe trimit modele din resturi, căci modelele 
sunt din stofe, ear nu din rămăşiţe. De aci se poate esplica pentru ce se fac ase
menea scornituri.

Rămăşiţele cari nu convin se reprimesc în schimb sau se rescuraperă
cu bani.

Corespondenţe se primesc în limbile: germană, ungurească, bohemă, 
polonă, italiană şi francesă. [9 9 8 ] io—24

Redactor provisoriu: M ateiu V oileanu. Editura şi tipariul tipografiei archidiecesane.


